

# “基层平安了，社会才能平安”

## ——我市“最美基层民辅警”候选人画像

本报记者 张君蓉

无华，但他们都有一个共同的信念：“基层平安了，社会才能平安。”他们是平安运城的守护者，也是新时代公安队伍精神力量的源泉。

### “村警小伍”陈红伍——“五小警务”服务群众

大到空调、三轮车、电暖器，小到被褥、粮油，盗贼几乎无所不偷。2021年国庆前夕，盐湖区王范乡连续发生多起入室盗窃案件，盗贼撬门入户后，直接对受害农户进行“搬家式”盗窃。一时间，该乡群众人心惶惶。

王范乡和大多数农村地区一样，年轻人外出打工，留下的多是老人和儿童。他们防范意识差、防范能力不强。因此，越来越多的不法分子将目光盯在了农村无人居住的房屋上进行盗窃。为此，王范派出所民辅警陈红伍每天拿上一个手提袋、一本笔记本、一支笔、一沓名片、一台执法记录仪，国庆假期7天时间，每天奔走于辖区的7个管辖村，认真梳理每起案件，从案件的作案时间、作案特点以及作案车辆等因素入手串并案件。经过对现场仔细勘验，调取案发地周围监控视频，他和盐湖公安分局刑警大队民警一道，锁定了嫌疑人，并于当年10月8日将其抓获。“嫌疑人被抓时，已经将犯罪所得挥霍一空。案子虽然破了，却没有追回百姓的血汗钱。”该案的告破，让陈红伍陷入沉思，“一个辖区数万人，光靠所里几名民辅警怎么行？”他决定发动辖区治安积极分子、“两会一队”等组建义务巡逻队，开展“红袖套”巡逻。

为了不让巡逻队流于形式，陈红伍制定了详细的工作制度：每天他和所里的一名辅警同村里的巡逻队员一起巡逻，每晚8时至次日天明，对辖区行政村进行数次全覆盖巡逻。巡逻结束后，队员要将当天巡逻的情况形成书面报告，并附上照片，发到工作群。自此，巡逻队全天候活跃在王范乡的田间地头，开启了王范乡群防群治的基层社会治理新格局。

陈红伍，2014年10月参加公安工作，虽然年轻，却很老练，从警以来，一直扎根在偏远的农村派出所，是村干部眼中的“定心丸”，群众口中的“暖心人”，同事眼中的“老黄牛”。从警7年多，他始终“勤”字当头，以情暖心，疏导结合，为人民群众解小忧、破小案、帮小忙、惠小利、办小事，以“小我”姿态树立“大我”情怀，在平凡的岗位上贡献自己的人生价值。

### “金牌调解”柴建华——殚精竭虑解疑难

柴建华现任河津市公安局城区中心派出所副所长。每天早上一上班，柴建华办公室门口经常是排起长长的队伍，队伍中有夫妻吵架拌嘴的，有邻里纠纷的，有上访告状的，多数是苦着脸进去，乐呵呵出来。调解案件，化解矛盾，是柴建华一天工作的开始。在城区中心派出所里，流传着这样一句话：调解矛盾纠纷，双方都不满意是烂手，一方满意是平手，双方都满意的是高手。柴建华就是能让双方都满意的高手。“和老百姓打交道，你就要实事求是、秉公处理，用真诚和智慧去化解矛盾，切实维护群众的合法权益。”这是柴建华能成为调解高手的秘诀。

“来调解的人，要么是为了钱，要么是为了感情，要么是为一口气……”说起这些年调解过的矛盾纠纷，柴建华侃侃而谈。结合多年的基层工作经验，他带领团队积极推行查清起因点、寻找共同点、找准切入点、化解疑难点“四要点”；创设氛围、稳定情绪、旁敲侧击、增进沟通、启发引导、建立互信，依法说理、化解矛盾等“四技能”；比之以心、换位思考、动之以情、互相谅解、晓之以理、辨明是非、明之以法、把握原则等“四方法”，最大限度化解积怨，解决难题。

城区中心派出所为更好地发挥柴建华的优势，设立了以他名字命名的“建华调解工作室”。自此，小小调解室成了他坚守的一方天地。

### 辅警张欢——守护道路安全的卫士

在临猗县公安局交警大队四级辅警张欢看来，学习是做人、当民警的头等大事，不然腹中空空，腰杆就硬不起来，肩膀也担不起责任。从警之初，他就为自己制定了三条准则：严格执法，不办一件违规违法的案；热心为民，不误一件人民所急的事；干净净净，不收当事人一分钱。同时，认真学习法律知识，对《中华人民共和国道路交通安全法》基本做到了能熟记要点，会讲会用，成了大队的“法律通”。

张欢爱学习，能坚持，勤实践，从警17年来，在平凡的岗位上敢担当、能奉献，不因为自己是一名辅警而退缩，从而练就了一身铮铮铁骨，成为守护道路安全的一名卫士。

2021年5月的一天，晚上8时左右，临

猗县城突然刮起大风下起暴雨。正在扩修的丰喜大道两侧的防护彩钢被刮倒了一地，街道两旁大树的树冠被折断，部分广告牌被刮倒。张欢见状，临时叫了几名同事第一时间赶到街上，清理残物，疏导交通。他冲在受影响最严重的府东街，将人力能挪动的残物清理空，挪不动的，打电话通知消防队用机械处理，一直奋战到次日凌晨3点，才将各条道路疏通。街上有商户感动地说：“这几位交警就是好，要不是我们的门还一时开不了。”张欢说：“干啥活操啥心么！”

2022年4月30日，角杯镇一位70多岁的老人不慎摔伤了，急需送往市区医院救治。他的家人开车将她送到临猗、盐湖交界处，因为疫情的缘故担心沿途卡口检查，车行不畅耽误行程，便打110电话求援。张欢亲自开车为其护航，沿途每遇检查，都耐心地向其说明情况，终于将老人及时送到目的地。

### 辅警队长胡鹏斌——危急关头挺身而出

胡鹏斌是稷山县稷峰派出所的辅警队长。稷峰派出所辖区管辖面积大、人口多，每天的工作量十分繁重。胡鹏斌担负着每天的协警任务，辖区的治安状况、群众之间的矛盾化解及求助工作，工作量庞大。

2022年6月份的一天中午，稷峰派出所接到指令：在稷山县汾河边发现一名少女失足落入水中，情况十分危急。胡鹏斌和同事立即赶赴现场，汾河水势平缓但不知水底情况如何。看着在水中扑腾、脸色发青的女孩，胡鹏斌一个猛子扎进水中，奋力将女孩托举顶在自己的肩膀之上，在大家的协助之下成功将女孩救上岸。事后女孩的家长送来一面锦旗表示感谢。他们紧紧握着胡鹏斌的手说：“真是多亏有你，你真是一名好警察！”胡鹏斌挠了挠头憨笑着说：“这是我们应该做的。”

2022年7月3日，胡鹏斌在稷峰西街美食城巡逻时，发现3名年轻人发生激烈的争执，立即上前制止并询问情况，了解到起因是年轻人酒后因上厕所不小心发生碰撞，便将他们带回所内进行说服教育，用法律知识教导他们，告诫他们打架的后果以及要承担的法律后果，成功避免了一起打架案件的发生。

夏季治安打击整治“百日行动”以来，胡鹏斌和所里的民辅警们每天身着警服、手持盾牌、警棍，在夜市中不间断巡逻，提高了街面的见警率，提升了群众的安全感，获得了群众和夜市商户的一致肯定。

## 奋进新征程 建功新时代 忠诚保平安 护航新征程

# 平安 守夜人

全市公安机关夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动走笔  
本报记者 张君蓉

为纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”，9月9日至11日，全市公安机关全警动员、周密部署、尽锐出战，开展夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动，到各类治安复杂场所进行“拉网式”清理清查，进商场夜市、广场公园、临街商铺、社区楼院，开展反诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒酒驾、拒“黄赌毒”等安全知识推广和普法警示教育，提升群众守法意识和自我保护意识。

中秋佳节，正值夏夜治安巡查宣防集中统一行动。今年的中秋夜，随处可见警察的身影，因为他们的坚守，群众更有安全感。

### 织密“巡查网”

集中统一行动中，盐湖公安分局充分整合巡特警、社区民警等警务资源，广泛发动社会组织、群防群治力量深入市区广场、商圈、夜市、火车站、步行街等人员密集场所，切实让人民群众感受到平安守护就在身边。

槐树凹是中心城区最大的城中村。9月9日晚，盐湖公安分局抽调106名警力，联合该分局东城派出所，分8个行动小组，对槐树凹村开展了一次夜间巡查宣防统一行动，集中查处现行违法犯罪活动，排查消除各类安全隐患，以有力措施、强大声势、高压震慑、丰硕战果再掀“百日行动”新攻势。

9月9日晚8时，绛县公安局十余辆警车依次排开，参战民辅警披甲列阵、斗志昂扬、意气风发，确保重点部位巡查到位、重点场所清查到位、重点路段检查到位、安全防范宣传到位，充分发挥“守夜人”作用，有效提升人民群众安全感、满意度。

### 做实“宣传员”

“遇事一定要冷静，千万不能冲动，一拳出去，打赢了蹲拘留，打输了住医院，哪个都不好受，还会给子女日后带来麻烦……”在市区星河广场商圈，盐湖公安分局姚孟派出所组织警力走进商铺、融入人群讲解打架斗殴带来的多方面严重后果，把“大道理”转化成群众感兴趣的“小道理”，并将其讲清、讲实、讲明白。

市区解放路黄河世纪广场，北城派出所民辅警深入KTV、酒吧等场所张贴以“不要打架、打输住院、打赢坐牢”为主题的宣传海报，“打架成本套餐”海报成为娱乐场所的新标签。

“民警为我们把打架‘成本’算得清清楚楚，以后我们要是发生矛盾纠纷，一定会冷静面对、妥善处理。”在KTV唱歌的李先生说。行动中，盐湖公安分局各派出所民辅警深入辖区人流量大的重点区域、场所进行“打架成本”的宣传，为营造良好治安环境打好“预防针”。

### 打好“清查牌”

9月10日晚，临猗交警大队民警在该县小张村路口，对一辆未悬挂号牌的小型新能源汽车检查时，发现驾驶人郭某提供不出驾驶证，且身上一股酒气，涉嫌酒驾，被民警带回中队进一步处理。

为确保全市道路交通秩序安全稳定，让市民过一个祥和的中秋佳节，中秋小长假期间，全市各级交警部门集中行动，持续在全市各重点路段严查酒驾醉驾、涉牌涉证、超员超载等严重交通违法行为。

行动中，交警们认真总结以往夜查整治特点，结合各路道路通行实际情况，采取定点设卡和动态巡逻相结合的方式，发现一起、查处一起，切实形成严查、严管的高压态势。此外，交警们还积极向过往驾驶人宣传酒后驾驶的危害性、处罚依据和处罚标准，达到“处罚一个、警醒一家、教育一群、影响一片”的宣传效果。

3天时间，全市累计投入警力9439人次，动员群防群治力量5812人次，检查各类场所5429个，排查整改安全隐患228处，设置宣传点490个，查处酒驾、醉驾171起，抓获各类现行违法犯罪嫌疑人213人，查获气枪4支、烟花爆竹26件、子弹42发、管制刀具88把，查获毒品17.94克。



市公安局特警与武警联动在星河广场进行武装巡逻  
刘志刚 摄



芮城县公安局民警张贴“打架斗殴成本清单”宣传资料  
王鹏飞 摄

## 垣曲交警筑牢夏末秋初“减量控大”防线

本报讯(记者 乔植)为做好道路交通安全管理工作，垣曲县公安局交警大队“四项措施”筑牢夏末秋初“减量控大”防线，助推夏季公路易肇事肇祸违法行为专项整治“百日行动”、夏季酒驾醉驾集中整治“百日行动”和夏夜治安巡查宣防“百日行动”。

一是统筹谋划，吹响行动“集结号”。该大队对全县道路交通安全形势进行研判评估，围绕“减量控大”和“百日行动”工作目标，坚持问题导向，查找短板弱项，突出工作重点，细化任务清单，狠抓工作落实。

二是从严管控，亮出整治“锋利剑”。严格落实路面管控“四贵四定”勤务模式，采取定点执勤与流动巡逻相结合方式和异地用警交叉检查方式，实行“网上+线下”联动机制，加大“两客一危一货”及农用三轮车、渣土车、冒黑烟等重点车辆查控力度，落实“一车三查”措施，由城市向农村延伸常态化开展夜查酒驾整治行动，严查各类交通违法行为。

三是狠抓源头，打好隐患“清剿仗”。大队以源头车辆隐患和道路安全隐患为重点，会同交通运输等部门深入“两客一危一货”企业开展检查，严格落实负责人、安全管理员、动态监管人“三见面”要求，全面落实车辆和驾驶人隐患“清零”行动，督促企业落实安全主体责任，严把出站安全关；定期对隐患点、事故多发点、急弯、陡坡、临水、临崖、桥梁等路段开展深度排查，及时汇总整理报县府由相关部门整改。

四是宣传教育，传播覆盖“全区域”。依托传统媒体和新媒体，开展交通法律法规宣传、秋季出行安全“两公布一提示”；持续曝光“高危风险企业”“突出违法车辆”；充分发挥“七进”宣传优势，依托路面执勤点、服务窗口、农村“大喇叭”广泛开展交通安全宣传活动，不断提升广大人民群众文明交通安全意识。



9月12日，中秋小长假最后一天，运城北站迎来批量节后旅客返程流、学生开学流。运城北站全力做好疫情防控工作的同时，想旅客所想，急旅客所急，努力提升服务质量，让旅客的出行更便利、旅途更顺畅，全力确保铁路旅客运输安全。图为运城北站客运人员组织旅客有序进站。  
特约摄影 王文华 摄

## 民呼我应 接诉即办 我为群众办实事

### 运城市市民投诉受理中心12345热线办结满意案例(选登)

一、8月30日，市委市政府信箱收到网民来信咨询：以灵活就业人员身份参加基本养老保险，是否属于参加企业养老保险。

9月2日，运城市人力资源和社会保障局反馈：根据社会保险法第十条规定：职工应当参加基本养老保险，由用人单位和职工共同缴纳基本养老保险费。无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员可以参加基本养老保险，由个人缴纳基本养老保险费。因此，以无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员参加基本养老保险，由个人缴纳基本养老保险费的相关人员是属于参加企、事业养老保险。

12345热线已在规定时间内回复网民。

二、8月30日，市委市政府信箱收到网民来信咨询：就业困难人员实现灵活就业申领社会保险补贴的相关政策。

9月2日，运城市人力资源和社会保障局反馈：灵活就业人员实现灵活就业缴纳社会保险的；离校1年内未就业的高校毕业生实现灵活就业后缴纳社会保险的。

补贴数额：原则上不超过本人实际缴纳的社会保险费用的三分之二(社会保险缴费基数原则上不超过上年度全省在岗职工平均工资的60%)。

补贴期限：

离校1年内未就业的高校毕业生实现灵活就业的最长不超过2年；就业困难人员实现灵活就业最长不超过3年。

就业困难人员认定所需资料：本人身份证原件及复印件；户口本原件及复印件；《就业创业登记证》；国有企业或集体企业解除劳动合同书。

联系方式：0359-2223089。

灵活就业社保补贴申报所需资料：《运城市就业困难人员实现灵活就业社保补贴申请表》；本人身份证复印件；《就业创业登记证》复印件(灵活就业状态)；社会保险缴费基数出具的社保证明明细(单)复印件；个人的“工商银行”账户复印件。联系方式：0359-2222571。

12345热线已在规定时间内回复网民。